

Nr. 614/17.10.2017

EXTRAS

din stenograma ședinței Senatului din 17 octombrie 2017

Domnul Dan Lungu:

Domnule președinte de ședință,

Doamnelor și domnilor senatori,

Intervenția mea se numește „Experiența FILIT de la Iași”.

Doamnelor și domnilor senatori,

S-a evocat deseori în Iași, în ultimii ani, statutul informal pe care îl are capitala Moldovei – cel de capitală culturală a României. Deși Iașiul a ratat titlul oficial de capitală europeană a culturii, există o serie de evenimente de anvergură internațională, adevărați stâlpi ai statutului de lider cultural, și mă bucur să vă spun că de curând unul dintre aceștia s-a dovedit mai stabil ca totdeauna.

Festivalul Internațional de Literatură și Traducere Iași (FILIT) s-a încheiat de o săptămână, după cinci zile în care la Iași au fost Gao Xingjian, laureat al Premiului Nobel pentru Literatură în 2000, Jeff Lindsay, creatorul protagonistului din cel mai cunoscut serial polițist din SUA, Dexter, renumitul scriitor britanic Jonathan Coe și unul dintre scriitorii care vor lua cu certitudine Nobelul în anii ce urmează, poloneza Olga Tokarczuk. Pe lângă aceștia, a mai venit la Iași și unul dintre cei mai cunoscuți scriitori din Africa, somalezul Nuruddin Farah, dar și maltezul Immanuel Mifsud sau maghiarul György Dragomán, autori de renume internațional.

Dacă ar fi să înșir numele celor 300 de invitați, români, dar și din străinătate, romancierii, dar și poeții, traducătorii, editorii sau managerii, toți din „bucătăria” producerii unor cărți, ar fi insuficient să scot în evidență impactul acestui festival pentru întreaga țară. La cele 100 de evenimente, scriitorii și traducătorii s-au întâlnit, din datele preliminare ale organizatorilor, cu peste 30 000 de oameni veniți din toată țara ca să facă parte din FILIT.

Am pus și eu umărul la construcția celui mai mare festival de profil din estul Europei, fiind manager al Muzeului Național al Literaturii Române din Iași, organizator al FILIT în primele patru ediții, și mă bucur să văd că ediția din acest an se ridică la înălțimea visului nostru, al celor trei care am pornit totul: Lucian Dan Teodorovici, actualul manager al Muzeului, Florin Lăzărescu și, cu voia dumneavoastră, ultimul pe listă, subsemnatul.

Însă nu vă vorbesc astăzi doar pentru a vă arăta că, în ciuda izolării politice, Iașiul cultural încă trăiește. Fac apel către parlamentari de a nu bloca inițiativele legislative din domeniul culturii. Este nevoie de suplețe legislativă pentru a pune la punct mecanismele

prin care astfel de evenimente să fie scoase de sub influența politică, dar ele să fie finanțate în continuare de la bugetul de stat, la fel ca în cazul celor mai mari festivaluri din Europa.

Ca inițiator și fost manager timp de patru ani al acestui festival, ca apropiat și bun prieten al actualei echipe de organizare, vă pot spune, fără nicio îndoială, că legislația stufoasă, rigidă, restrictivă și inadecvată evenimentelor culturale de calitate a creat dificultăți enorme. A fost vorba inclusiv de noroc pentru a putea ca pe 5 octombrie toți invitații să poată ajunge în condiții bune la Iași.

Legislația românească nu te ajută să organizezi evenimente de această anvergură care să fie în același timp de foarte bună calitate și ferite de influență politică. În perioada următoare vreau să militez și lansez în acest sens un apel tuturor părților interesate pentru a gândi facilități legislative și organizatorice care să susțină evenimentele locale strategice. Trebuie să gândim variante pentru a obține o flexibilitate legislativă în vederea alegerii calității, mai ales în domeniul cultural, pentru că există, din păcate, puține proiecte culturale strategice în România și merită a fi sprijinite atât ele, cât și instituțiile culturale care le desfășoară.

Ar fi păcat ca un eveniment care supraviețuiește zbuciumului politic și dificultăților enorme de organizare să fie înecat în această legislație stufoasă și rigidă, iar sfârșitul festivalurilor de anvergură și calitate să nu vină din lipsa de cereri din partea publicului, ci dintr-o mână de licitații la care nu s-a înscris nimeni.

Vă mulțumesc pentru atenție.

Dan Lungu, senator USR de Iași, Circumscripția nr. 24